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МОДЕЛЮВАННЯ ПРОЦЕСУ ПРОЕКТУВАННЯ СИСТЕМИ БАЗУВАННЯ 

ПОРТАТИВНИХ ВЕРСТАТІВ 

Особлива увага в сучасному верстатобудуванні приділяється проектуванню та 

виробництву спеціальних портативних верстатів, що дозволяє підвищити якість 

виконуваних робіт з одного боку, а з іншого, значно скоротити терміни виконання 

модернізації та ремонту. Така підвищена увага пов'язана насамперед із необхідністю 

модернізації та ремонтом великогабаритних вузлів, агрегатів та систем, демонтаж яких 

утруднений, потребує значних витрат або неможливий у принципі. Актуальність 

використання такого обладнання зростає у теперішний час у зв'язку з необхідністю 

відновлення енергетичної системи України після агресії рф. 

Порівняно зі стаціонарними верстатами мобільні портативні мають кілька важливих 

відмінностей [1, 2]: не заготовка доставляється до верстата, а верстат транспортується до 

деталі; верстат базується та закріплюється на вже існуючій деталі, разом з інструментом та 

силовими агрегатами; портативний мобільний верстат практично завжди призначений для 

виконання однієї конкретної операції; компонування портативного верстата має на увазі 

простоту транспортування, монтажу та демонтажу вузлів (при необхідності забезпечувати 

необхідну точність обробки), оскільки він монтується безпосередньо на оброблюваної 

деталі. 

Різноманітність конструкцій та розмірів об'єктів обробки, методів технологічного 

впливу та вимоги до точності формоутворення поверхонь викликають необхідність 

враховувати різні способи базування та монтажу верстата безпосередньо на місці 

експлуатації. Тому розгляд питань базування основи верстата та її подальшого закріплення 

представляє важливу дослідницьку задачу при моделюванні процесу проектування 

структури портативних верстатів. 

Автори проаналізували варіанти схем базування та закріплення при використанні 

основних типових конструкцій портативних верстатів провідних світових виробників та 

Українських підприємств, на підставі чого були встановлені та класифіковані основні 

фактори, які визначають вибір тієї чи іншої схеми базування та закріплення портативного 

верстата. До таких характеристик відносяться: 

- геометричні параметри безпосередньо об'єкта обробки та геометричні параметри 

оброблюваної поверхні; 

- методи технологічного впливу та кінематика формоутворення поверхні; 

- наявність типових (уніфікованих) систем базування та закріплення. 

Особливу увагу, на відміну від розгляду традиційної системи базування в 

механообробці, необхідно приділяти формі та геометричним параметрам вільних 

поверхонь об'єкта обробки, які розташовані в зоні обробки. Це дозволяє розробити систему 

базування та закріплення, яка здатна забезпечити максимальну жорсткість технологічної 

системи у процесі обробки та полегшити доступ у зону обробки. 

Проведені дослідження дозволили авторам розробити математичну модель вибору 

теоретичної системи базування та закріплення портативних верстатів (рис. 1), що увійшла 

як окрема модель при розробці системи  проектування модульних портативних верстатів на 

базі уніфікованих вузлів та агрегатів. Вибір систем базування та закріплення портативного 

верстата виконується з використанням бази типових компонувальних рішень портативних 

верстатів, де на базі системи кодування компонування верстата, кінематики 
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формоутворення, параметрів оброблюваної поверхні та наявності вже існуючих 

уніфікованих елементів базування та закріплення обираються варіанти компонувальних 

рішень.  

  
Рис. 1 – Схема моделі проєктування системи базування портативних верстатів 
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